

聚焦

省财政厅出台财税政策措施

全力推进产业强省建设

- 建立多元化资金投入机制，多渠道筹集资金支持产业发展
- 推进建设绿色能源强省，推进绿色食品做特做优，推进健康生活目的地拓展提质
- 拓宽产业发展融资渠道，采取股权投资、融资担保、风险补偿等方式，引导金融资本和社会资本投入重点产业、重点企业

近期，省财政厅制定出台《推进产业强省建设若干财税政策措施》(以下简称《政策措施》)，明确财政支持产业发展的重点领域、支持原则、投入方式，促进传统产业转型升级、新兴产业蓬勃发展，未来产业加快布局，促进全省经济平稳健康高质量发展。

建立多元化资金投入机制

“产业强省是针对我省产业发展现状和高质量跨越式发展要求作出的重大部署。加快产业强省建设，既要坚持走市场化之路，让市场活力充分释放，更需政府产业和财税政策的引导。”省财政厅有关负责人介绍，《政策措施》中提出的财税政策，既重在营造良好的政策环境，也力求找准政府有为的关键领域加力提效。

《政策措施》提出，建立多元化资金投入机制，通过设立重点产业投资基金、中小企业发展专项资金，用好政府专项债券，优化省级工业和信息化发展、新型基础设施建设、科技计划项目等专项资金，多渠道筹集资金支持产业发展。其中，设立省重点产业投资基金，将采取股权投资方式，支持州(市)聚焦重点产业设立市场化运作的产业投资基金；省级财政设立中小企业发展专项资金，聚焦重点产业链上下游市场主体培育、延伸、壮大，重点支持中小企业创新能力和专业化水平提升、公共服务和融资体系建设。

用好政府专项债券资金，在防控债务风险和符合专项债券发行条件的前提下，地方政府新增专项债券支持主导产业突出、聚集效应强、发展质量高的产业园区加快完善基础设施、标准厂房、物流体系、垃圾污水处理设施建设和绿色低碳示范创建，推进园区优化提升和提质增效，实现聚集发展，促进园区经济高质量发展；优化省级专项资金投向，聚焦效益优先和创新引领，聚焦传统重点产业绿色转型和新兴产业招大引强，聚焦培育市场主体和提升营商环境，持续加大支持力度。

重点支持推动绿色能源发展

《政策措施》明确，要推进建设绿色能源强省，支持新能源开发利用和新型电力系统建设，推动建立“风光水储一体化”绿色能源保障体系，支持油气管道体系建设，加快构建清洁低碳安全高效的能源体系。着力促进绿色能源与先进制造业、现代服务业融合发展以及淘汰“两高”行业落后产能，支持绿色低碳园区和绿色铝硅产业节能降碳、研发创

我省启动绿色有机农产品收益保险试点工作

本报讯(记者 杨抒燕) 近日，省财政厅在玉溪市、保山市和普洱市启动绿色有机农产品收益(收入)保险试点工作，通过有效发挥财政资金杠杆作用，用市场化的保险方式为农户农企解决后顾之忧。绿色有机农产品收益(收入)保险在全国尚属创新开展，对推动农业保险由保成本向保收入转变，由保生产向保环境拓展具有重要意义。

省财政厅有关负责人介绍，通过试点开展绿色蔬菜收入保险，积极引导传统高污染种植模式向绿色环保种植模式转变，促进九大高原湖泊流域农户稳收增收，鼓励蔬菜种植实行化肥农药减量增效，降低对水体、湖泊水质的污染，实现农业面源污染精准化治理。通过农业保险手段引导大水大药大肥种植方式向绿色、有机标准过渡，再通过多年的土地生态环境改良逐步升级到有机标准，提升湖泊生态环境质量，实现湖泊保护与农业产业发展双推动双促进。同时，试点开展有机茶叶综合收益保险，提供覆盖茶叶全产业链的综合保障方案，通过有机茶叶种植保险、有机茶园采摘率保险、有机茶叶价格保险等，从有机茶叶种植、生产、销售各环节保障有机茶企

新、科技成果转化应用和延伸产业链，抢占行业发展制高点，增强全产业链竞争力。

推进绿色食品做特做优，支持绿色食品初加工和精深加工，因地制宜打造一批绿色、有机、地理标志农产品。推进“种业芯片”工程，支持围绕“绿色食品”重点产业的农业种质资源开发、鉴定评价、推广应用和数据共享。创新“一县一业”财政支持政策和投入方式，促进产业升级和富民强县。

推进健康生活目的地拓展提质，支持开发具有云南特色的文旅特色主题，推动健康产业与旅游、体育、文化、教育等产业融合发展。统筹资金支持推进“美丽县城”建设，传统村落保护与开发，支持国家和省级区域医疗中心建设，培育特色专科医院。顺应现代康养产业发展新业态，支持文旅与康养休闲融合发展，培育独具特色的康养基地，促进健康休闲运动产业、医疗保健等高端健康管理消费，持续提升康养环境。

加强财政金融协同

融资难、融资贵一直是制约产业发展的“痛点”之一。《政策措施》提出，要拓宽产业发展融资渠道，财政资金聚焦重点引导带动，采取股权投资、融资担保、风险补偿等方式，引导金融资本和社会资本投入重点产业、重点企业，推进重点产业向产业链高端攀升、重点企业向行业引领型迈进、重点产品向价值链终端延伸。

全面落实国家和授权省级出台的税收优惠政策，特别是与产业发展密切相关的西部大开发鼓励类产业企业和高新技术企业所得税优惠、研发费用税前加计扣除、先进制造业增值税期末留抵退税、小规模纳税人增值税起征点提高、小微企业和个体工商户所得税优惠、民族自治地方企业所得税优惠等政策。

加强财政金融协同，根据产业发展融资方面的实际困难，实施重点企业融资清单制度，行业部门及时推送、财政部门加大支持、金融机构精准放贷；综合采取资本注入、保费补贴和风险补偿等措施，更好地发挥政府性融资担保机构服务小微企业和“三农”融资的作用。优化提升营商环境，在省政府门户网站和“阳光云财一网通”服务平台设立中小微企业财会咨询平台，为企业提供线上、线下财务管理和会计咨询服务。

本报记者 杨抒燕

经济观察

云南白药打造数字化产业平台 实现三七产业标准化数字化升级

文山壮族苗族自治州丘北县树皮乡白色姑村种植户段立伟家的三七基地引入了质量可追溯体系后，管理方式大不一样。“每天我们都将农事操作情况记录拍照上传到系统，基地里设有传感器，通过小程序就可以了解土壤状况和环境状况，能给标准化管理提供数据支撑。”段立伟说。可追溯体系的搭建，是三七从传统农产品向标准化工业品升级的重要手段，这个基地的另一端，连接着云南白药数十年时间打造的数字化三七产业平台。

在文山三七产业园内，云南白药集团文山七花公司数字中心的大屏上，正在实时直播公司的三七产品全国交易情况，每一批货物都可显示基地信息、加工信息、检验信息、储存信息，达到等级等身份信息。这是一个基于最新数字技术的开放、共享、赋能的平台，以三七全产业链各环节以及贯穿全过程的体系要素为基础，以相关数据的采集、整理、分析和应用为手段，实现三七产业从传统农产品生产、加工、销售向工厂化、标准化、数字化转型升级。2021年11月，平台上线刚好一年。

在云南，三七的种植历史有400多年。云南文山三七种植系统入选农

业农村部第六批中国重要农业文化遗产名单。经过数代文山人的辛勤耕耘，三七已形成了从整地搭棚到播种移栽、从田间管理到采收加工，集轮间套作与种养结合于一体的种植技术体系。

“作为云南中药资源板块中的领军者，千七三七产业不是梦，但是云南三七产业的发展也存在痛点。例如数量庞大的企业及农户的无序竞争，带来的质量及价格波动问题，影响了三七产业的可持续发展。传统的三七交易方式是初级农产品交易，没有加工，更谈不上标准化，三七粉、三七切片等初级产品缺乏品牌，附加值不高。”云南省中药材种植养殖行业协会会长苏豹表示。

云南白药首席运营官兼中药资源事业部总裁尹品耀介绍，云南白药数字化三七产业平台经过一年运营，为数字产业加快在农业领域的应用进行了成功的探索：一是为三七全产业链资源尽可能整合，从种植端到清洗、加工、晾晒、仓储服务、检验检测、电子交易、物流配送，让优质企业能够在产业链上发挥所长，找到了大量产业重构的机会。二是全过程的数字化管理，从

田间地头对农产品进行数字化跟踪，对以前困扰消费者的农残、重金属、有效成分含量等进行全过程显示，做到质量和标准可控。三是降本升质，实现传统产品的升级换代，质量大幅度提升，成本不增反降。“之前每个中药厂都有庞大的前处理车间，自己对三七进行晾晒、分拣、烘烤和加工，重复消耗资源和成本，如今到平台上统一订制标准化的三七产品，成本大大降低。”尹品耀说。

市场反应给了云南白药巨大的信心。在七花公司的三七生产平台上，沾满泥土的三七原料经鼓泡清洗、超声消杀、特制浸泡等技术清洗，再被烘干后送出车间。此时，三七从农产品已变身高品质三七系列商品，源源不断发往全国各地。“原本我们对日处理100吨鲜三七的平台有开工不足的担忧，经过一年多的实际运营，平台订单完全订出，加工非常饱满，产能远远达不到市场需求。”七花公司负责人表示。

目前，文山七花公司的三七系列产品在市场占有率达到约15%至18%。公司希望通过数字化产业平台进一步赋能，通过3年至5年的努力，把市场占有率提高到30%以上。

本报记者 段毅

南涧县全产业链发力 “樱花经济”激发乡村活力

去年12月中旬以来，南涧彝族自治县樱花谷景区又迎来了冬樱花盛花期。景区及周边村镇游客络绎不绝，吃、住、游、购全产业链同时发力，“樱花经济”为乡村振兴注入了活力。

“每年的11月底至来年的1月初是樱花谷的旅游旺季。去年以来樱花花开得好，来拍照的人特别多，我们饭庄每天接待游客七八十人。”无量山镇德安村委会山花村村民李如先在樱花谷景区开了一家“樱花饭庄”，可同时接待30人住宿、200人就餐，每年樱花盛花期收入可达10多万元。

2012年，无量山樱花谷旅游兴起后，李如先回家搞起了旅游业。他的饭庄在花期以接待游客为主，其他时间以销售茶叶和土特产为主，年收入达五六十万元。在山花村，200年以上树龄的古茶树有1000多株，李如先家也有40多株。2016年，他牵头成立了古树茶加工专业合作社，吸纳了28户社员，每年加工销售古树茶一吨多。除了古树茶，山茶村及周边村庄年产近20吨生态茶，也是通过合作社对外销售。“农民自己卖干茶，售价只有20多元至40多元一公斤。由我们来收购，鲜叶能卖120元一公斤，而且大多数游客都会回购。此外，我们合作社还有初加工坊，可加工饼茶、散茶，还能通过电商销往福建、广东等地并出口到缅甸、韩国等国家。”

无量山镇党委书记周国祥介绍，自樱花谷旅游兴起后，德安村委会和

公路沿线的保平村委会开起了50多家农家乐，每家每年收入在5万元至20万元不等。周边农户每年销售农副产品、特色山货的收入也非常可观。2020年，樱花谷景区接待游客60多万人次。“在无量山镇，家家户户都有几亩茶园。樱花谷旅游业的兴起，带动了茶叶销售和相关产业的发展。2012年，全镇人均纯收入只有6000多元，到2020年，全镇人均纯收入已超一万元。随着大(理)南(涧)高速公路的开通，从县城到樱花谷景区仅需一小时车程，樱花谷景区的旅游带动效应将会越来越大。”

2012年，樱花谷由云南华庆茶业有限公司与南涧县政府合资组建的南涧华庆旅游投资开发有限公司开发管理，2015年建成AAA级景区。“南涧县文化和旅游局局长李伟介绍，景区周边3个乡镇8个村委会，生活着800多户农户，100多人长期在景区从事管理、保洁等工作，1000多人季节性参与华庆茶业公司茶叶采摘、生产、加工、销售，企业每年支出人员工资400多万元，直接带动群众人均收入超过1万元。旅游业的发展，为当地群众种植养殖的无量山高山茶叶、无量山乌骨鸡、无量山火腿等生态农副产品打开了销路。景区周边农家乐、民俗体验馆50多户，直接或间接带动就业430人，带动经济收入600多万元。以山花村为重点的乡村旅游示

范村也发展起来了，跳菜、打歌等民族文化遗产得到传承和保护，周边村镇2200余人直接或间接参与到乡村旅游中。2012年以来，累计接待海内外游客约450万人次，实现旅游收入13.5亿元。

“全县12万亩茶园正在进行绿色有机认证技术推广。2021年已认证1.2万亩绿色食品茶，2.8万亩有机茶，其余10.4万亩全部为绿色有机基地。全县近5万户农户种茶，过去自己加工销售茶叶，价格很便宜。在泸滇协作资金支持下，2021年已对全县52所茶叶初制所进行了精制企业技改，提高了产品加工的质量和标准。52所茶叶初制所的所有权归行政村，租赁给企业和专业合作社，收取租金。村民采茶交到初制所，卖茶有保障，价格也提高了。”南涧县农业农村局副局长杜应伟介绍，2020年启动实施的无量山古树茶、古茶园保护项目将于3年至5年内完成，将与美丽乡村建设多个项目整合，发展以农业文化遗产为核心的休闲农业。

南涧县乡村振兴局局长李德才介绍，“樱花经济”除了对当地餐饮住宿和农特产品销售等方面的带动，还体现在人居环境的改善。“县城到樱花谷公路沿线，村庄卫生明显改善，旅游接待场所按卫生标准打造，从生态保护到经济发展都得到了全方位的提升。”

本报记者 秦蒙琳

图片新闻

我省首家华为智能生活馆开业

近日，我省首家“人车家”理念华为智能生活馆在昆明海东世界店开业。该店涵盖传统手机、新能源汽车等产业以及全屋智能等，构建起移动办公、影音娱乐、运动健康、智慧出行、智能家居等生活场景，体验“沉浸式+未来感”生活。

本报记者 祖红兵 摄



体验智慧生活

选购智能产品

资讯

进出口总额达1456亿元 去年前11月昆明进出口贸易增长迅速

本报讯(记者 张雁群) 近日，记者从昆明市商务局获悉，2021年1月至11月，昆明市进出口贸易总额为1456亿元，同比增长49.3%。其中，出口735.88亿元，同比增长60.4%；进口720.12亿元，同比增长39.5%。

2021年，昆明市国有、民营企业进出口双增长。前11月，国有企业进出口789.27亿元，同比增长52.21%，占全市进出口总额的54.21%；民营企业进出口666.74亿元，同比增长63.25%，占全市进出口总额的45.79%。

去年以来，昆明与世界189个国家(地区)有贸易往来，比上年同期增加24个国家(地区)。与亚洲地区贸易额719.13亿元，同比增长39.9%；昆明进出口总额的49.39%。亚洲仍然是昆明最大的贸易伙伴；与拉丁美洲贸易额308.75亿元，同比增长89.3%，为增幅最高的地区；与欧洲贸易额162.7亿元，同比增长44.2%；与北美洲贸易额139.04亿元，同比增长35.3%；与非洲贸易额74.12亿元，同比增长83.8%；与大洋洲贸易额51.98亿元，同比增长26.4%。

目前，昆明市全球十大贸易伙伴分别为沙特、美国、巴西、秘鲁、伊拉克、科威特、印度、澳大利亚、智利、日本。昆明市商务局相关负责人介绍，2021年1月至11月，昆明与传统贸易伙伴东盟贸易额219.61亿元，同比增长53.5%，占昆明进出口贸易额的15.08%；与南盟贸易额68.7亿元，同比增长60.85%，占昆明进出口贸易额的4.72%；与欧盟贸易额132.15亿元，同比增长66.7%，占昆明进出口贸易额的9.08%；与RCEP成员国贸易额335.15亿元，同比增长56.72%，占昆明进出口贸易额的23.02%。

云南省冷链物流行业协会成立

本报讯(记者 茶志立) 近日，云南省冷链物流行业协会成立大会暨首届云南冷链物流研讨会在昆明举行。

云南省冷链物流行业协会由省供销社牵头，云南供销社集团联合15家发起人单位共同组建成立，吸纳全省160余家冷链物流行业优秀企业参与。

云南省冷链物流行业协会的成立，有利于搭建政企沟通的平台，有利于加快行业体系建设步伐，有利于加快冷链物流信息化建设，有利于加强冷链物流人才培养，有利于减少浪费降低成本。未来，协会将发挥好政府和企业间的桥梁和纽带作用，参与政府主导制订的法规、政策和行业标准，推动冷链物流企业向规范化、标准化、高端化方向发展。

滇中引水工程板戛山隧洞单洞掘进突破千米

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 贾仕鑫 贺宽) 近日，随着一声巨响，由中铁八局昆明公司承建的滇中引水楚雄1标板戛山隧洞出口顺利过渡到围岩大断层破裂带，单洞掘进突破1000米大关，标志着滇中引水楚雄1标工程建设取得阶段性胜利。

板戛山隧洞出口段长3.412公里，隧洞采用标准马蹄形断面，最大埋深372米。该隧洞地层岩性以紫红色中层状泥岩和泥质粉砂岩为主，受断层影响，岩体破碎，节理裂隙发育，围岩多为碎裂结构，施工过程中极易发生软岩大变形、掉块、溜塌等风险。自隧洞进洞施工以来，项目部科学统筹组织，合理配置资源，有效解决了突泥涌水、局部坍塌、软岩大变形等地质难题，安全、优质、高效推进项目建设，顺利实现了节点目标。

弥玉高速公路登楼山隧道建设提速

本报讯(记者 浦美玲 通讯员 王娟 张鑫) 元旦期间，在弥(勒)玉(溪)高速公路重点控制性工程登楼山隧道施工现场，机械轰鸣、车来车往。在保证安全和质量的前提下，工人们正抢进度、争时间、抓效率，全力以赴推进项目建设。目前，登楼山隧道建设全面提速，超额15%完成年度建设目标任务。

弥玉高速公路起于弥勒市新哨镇镇岗哨，接已建的广昆高速公路，止于玉溪市红塔区研和街道多依树村，连接已建的昆磨高速、在建的玉楚高速，全长115.42公里，是我省重点建设项目之一。登楼山隧道位于华宁县盘溪镇，宁州街道境内，全长10.98公里，是弥玉高速公路重点控制性工程，也是我省在建双向六车道中最长的隧道。

据介绍，登楼山隧道地质水文条件复杂，承建单位中铁一局集团自2020年5月进场施工以来，现场先后多次出现突泥涌水、软弱围岩大变形等不良地质情况。为了确保施工安全，承建单位克服重重施工困难，加强突水突泥监测和预测，充分利用地质雷达、TSP及地表电磁法、超前水平钻等，对掌子面前方富水和围岩情况进行提前预判。承建单位在确保安全生产的基础上狠抓进度，截至目前，该隧道主洞已掘进5800米，两个斜井掘进2400米，完成了30%的总建设任务。